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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ВИПУСКНИКІВ  
ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ  

НА РИНКУ ПРАЦІ УКРАЇНИ 
Сьогодні на ринку праці, з, одного боку, значна частина моло-

ді — випускники вищих навчальних закладів (ВНЗ) — не можуть 
знайти роботу, а, з іншого, роботодавці — потрібних кваліфіко-
ваних працівників. Такий стан зумовлений двома основними ка-
тегоріями проблем: 1) загального характеру: невідповідністю між 
вимогами виробництва і компетентнісно-кваліфікаційним рівнем 
випускників ВНЗ; суперечностями між очікуванням випускників 
ВНЗ і реаліями сучасного ринку праці; зростанням конкуренції за 
кваліфіковані робочі місця та зміною критеріїв відбору кандида-
тів; безробіттям серед випускників ВНЗ; слабким реагуванням 
ВНЗ на вимоги ринку; недостатньою профорієнтацією молоді; 
2) особистісного характеру: відсутністю необхідного досвіду та 
навичок роботи; низькою кваліфікацією; переважаючою орієнта-
цією випускників на зайнятість у невиробничій сфері з високими 
заробітками; незадоволеністю умовами праці (низьким рівнем 
оплати праці, відсутністю соціальних гарантій тощо); недостат-
ньою поінформованістю випускників про тенденції ринку праці, 
перспектив щодо обраних професій та працевлаштування [5]. 
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Безробітними стають і висококваліфіковані спеціалісти, кон-
курентні на ринку праці, але робота, яку вони виконують, не ви-
магає здобутого ними рівня освіти. Вони претендують на робоче 
місце, яке сприяло б творчому і професійному зростанню та від-
повідному рівню заробітної плати. Так, за результатами репрезе-
нтативного соціологічного дослідження становища молоді про-
веденого в 2017 р. та 2018 р. на замовлення Міністерства молоді 
та спорту, оцінюючи свої реальні можливості, молодь вказує на 
достатній рівень задоволеності отриманими компетенціями задля 
їх реалізації у трудовій сфері і вважають, що отримана ними 
освіта дає можливості розвиватися (54,5 % — у 2017 р., 65,3 % — 
у 2018 р.) [2; 3]. Відсутність вакансій за фахом (36,7 %) та неза-
довільна матеріальна винагорода (31,4 %) — головні чинники, які 
пояснюють чому молодь не працює за здобутим фахом. При ви-
борі роботи молоді українці перш за все звертають увагу на дохід 
(96 % вважають це важливим, з них 82 % — дуже важливим). За-
галом трохи більше половини молодих українців (56 %) задово-
лені своєю роботою (у 2018 р. — 49,4 %), тому що вона відпові-
дає їхнім інтересам, захопленням, здібностям, тоді як 5 % 
незадоволені. Половина молодих українців працює за фахом або 
в дотичних до основного фаху професіях, 37 % не працюють за 
фахом (у 2018 р. — 48,1 %); 28,5 % — хотіли б змінити профе-
сію, яку вони мають; 31,2 % — працюють або працювали під час 
навчання. П’ята частина українців працює на роботі, яка вимагає 
меншого рівня освіти, ніж вони мають [2; 3]. 

До профорієнтаційних заходів залучено лише 23,6–23,0 % мо-
лодих людей, які відвідували факультативні курси, лекції, семі-
нари з вибору майбутньої професії. Підвищення професійної під-
готовки та підвищення кваліфікації є пріоритетом для кожної 9 
молодої людини (11 — у 2018 р.) [2; 3]. 

З метою професійного самовизначення, підвищення якості та 
конкурентоспроможності національних кадрів, збалансування 
ринку праці та ринку освітніх послуг, профілактики безробіття, 
державна служба зайнятості надає профінформаційні та проф-
консультаційні послуги. В 2018 р. охоплено профорієнтаційними 
послугами 3,048 млн осіб, у т. ч. 1,1 млн. осіб, що навчаються у 
навчальних закладах різних типів [4]. 

З огляду на викладене вище, констатуємо існування значної 
незбалансованості ринку праці та ринку освітніх послуг в Украї-
ні, яку загострюють наступні процеси: недостатня роль спеціалі-
зованих установ, державної служби зайнятості, системи освіти у 
збалансуванні попиту і пропозиції професійних компетенцій; не-
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узгодженість обсягів та якості підготовки випускників ВНЗ з по-
питом на кваліфікованих працівників на ринку праці. 

Формування та підвищення конкурентоспроможності випуск-
ників ВНЗ потребує як зусиль органів законодавчої і виконавчої 
влади, освіти, бізнес-структур, громади, сім’ї, так і молодої лю-
дини. Важливим є «не опанувати престижну професію, і навіть не 
певну професію, що користується попитом на ринку праці, а до-
сягти певного освітнього і культурного рівня, опанувати певні 
компетенції, щоб бути конкурентоспроможним на ринку» [1, 
с. 66]. 

Реалізація заходів з реформування системи вищої освіти, зок-
рема, розробка державних освітніх стандартів з використанням 
компетентнісного підходу до навчання й прогнозів взаємо-
пов’язаного розвитку ринку праці та ринку освітніх послуг; органі-
зація ефективної виробничої і переддипломної практики за участю 
роботодавців; проведення моніторингу зайнятості випускників 
ВНЗ; створення бази даних роботодавців щодо обміну інформацією 
(резюме / вакансії); правова, психологічна, соціальна підтримка 
випускників на ринку праці (розвиток навичок пошуку роботи); 
розвиток підприємництва й власної справи сприятиме підвищен-
ню конкурентоспроможності випускників ВНЗ на ринку праці та 
збалансованості ринку праці та ринку освітніх послуг в Україні. 
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